

Акценты. Отраслевая ПОЗИЦИЯ

Рунет 2012: Законодательство

Документ подготовлен специально для
Конференции «Итоги года. Рунет 2012: Переломный момент?..»

www.raec.ru/itogi2012

18 декабря 2012 года | г. Москва, Digital October

ПРЕАМБУЛА: ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ 2012 ГОДА

Мониторинг и экспертиза российского и международного законодательства в области интернет-технологий и в смежных областях — зона ответственности **Комиссии РАЭК по правовым вопросам** (председатель комиссии — М.В.Якушев).

Комиссия считает, что 2012 год ознаменовался существенным усилением государственного регулирования и внимания со стороны законодательной и исполнительной ветвей власти к сети Интернет и актуальным вопросам, возникающим в связи с её развитием.

В частности, обозначены инициативы регулирования в следующих областях: обеспечение безопасности детей от «вредной» информации, интеллектуальная собственность и авторское право в сети Интернет, ограничение ответственности интернет-СМИ за комментарии пользователей, борьба с экстремизмом и клеветой в Сети, фильтрация интернета с целью ограничения доступа пользователей к запрещённому контенту.

Одновременно обсуждаются и были озвучены, в том числе, в средствах массовой информации новые государственные инициативы, направленные на ограничение прав пользователей на защиту личной информации в Сети (связанные с идентификацией пользователей в Интернете), лицензирование облачных услуг, усиление ответственности информационных посредников за контент третьих лиц и др.

Мы отмечаем спорадический характер многих законодательных инициатив и высокую скорость прохождения таких инициатив в различных инстанциях без необходимого предварительного публичного обсуждения с экспертным сообществом и интернет-отраслью, и одновременно сложную и медленную работу по более актуальным, на наш взгляд, вопросам.

Ключевым условием стимулирования инноваций и развития инновационной экономики, в которой Интернет составляет порядка 1% национального ВВП, остается развитие взвешенного государственного регулирования, которое поддерживало бы рынок и не создавало бы барьеров для свободных интернет-платформ.

За последний год по всему миру прокатилась волна законодательных инициатив, угрожающих развитию Интернета, будь то SOPA и PIPA в США, которые могли бы привести к ограничению рынка медиаконтента, новая директива по защите конфиденциальности ЕС (EU Privacy Directive), которая способна затормозить развитие европейских стартапов, или дебатированный сегодня Communications Data Bill в Великобритании, налагающий непосильные обязательства на интернет-посредников и угрожающий развитию их бизнеса в стране.

В России текущая практика правоприменения 139-ФЗ и основные риски, связанные с предусмотренной законом процедурой блокировки добросовестных ресурсов по доменам и сетевым адресам, напрямую угрожают развитию интернет-эко-

номики и инноваций, а также развитию электронной коммерции и торговых отношений России в контексте вступления в ВТО.

Противоречивые законодательные подходы складываются и в отношении регулирования интеллектуальной собственности в Интернете. В условиях отложенного второго чтения IV части Гражданского кодекса РФ сохраняется законодательный вакуум в части определения ответственности информационных посредников за нарушения авторского права пользователями. В частности, согласно предложениям Департамента культуры Правительства Российской Федерации, предполагается возложение ответственности на информационных посредников за контент третьих лиц и обязанность проактивной премодерации пользовательского контента, что противоречит тексту 1253 прим IV части Гражданского Кодекса, утвержденному в первом чтении, и не соответствует прошедшей апробации международным опытом практики противодействия пиратству в Сети путем механизмов DMCA, предусматривающих снятие незаконного контента на основе легитимного уведомления со стороны правообладателя. Подобные инициативы способны серьезно замедлить развитие легальных платформ цифровой дистрибуции в Рунете, которые содержат существенный потенциал для извлечения дополнительных доходов правообладателей.

В 2012 году РАЭК принимал участие в работе по следующим направлениям:

- 4 часть Гражданского Кодекса Российской Федерации;
- Внесение изменений в №436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» в части уточнения процедуры экспертизы информационной продукции и отмены обязательной маркировки ресурсов в сети Интернет;
- Подготовка Постановления Правительства №1101 (детализирующего процедуры фильтрации контента в сети Интернет, предусмотренные №149-ФЗ, ст. 15.1 и №126-ФЗ, ст. 46);
- Совершенствование правового регулирования в части противодействия экстремистской деятельности (разработчик акта: Минсвязи);
- Формулировка позиции по закону №152-ФЗ «О персональных данных» и предложений по совершенствованию системы защиты персональных данных субъекта.

РАЭК оценивает позитивно:

Взаимодействие с профильными министерствами и ведомствами: Министерством связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор) по вопросам внесения изменений в закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», подготовке предложений по адаптации свободных лицензий к национальному законодательству, предложений по совершенствованию правового регулирования в части противодействия экстремистской деятельности., Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям (Роспечать)

ПРЕАМБУЛА: ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ 2012 ГОДА

Мы также поддерживаем инициативы, связанные с реформированием законодательства о персональных данных в духе текущей европейской реформы в данной области.

РАЭК оценивает негативно:

Поправки в законы №149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и защите информации» и закон №126-ФЗ «О связи», вводящие фильтрацию по сетевым адресам в российском сегменте интернета, а также финальную версию Постановления Правительства №1101, детализирующего механизмы фильтрации, предусмотренные поправками в указанные законы. Данные изменения не были согласованы с техническими специалистами и юристами интернет-индустрии и нуждаются в изменениях, с учётом технологических аспектов функционирования Сети, необходимости реализации системы общественного контроля за блокировками, а также с учетом складывающейся практики правоприменения.

Прогноз РАЭК на 2013 год:

Мы считаем, что в 2013 году законотворческая тенденция в отношении регулирования Рунета продолжится, хотя пока невозможно предсказать ее динамику. Налицо стремление государства внести определенную упорядоченность в корпус законов в связи с ростом значимости информационных технологий в социальном и политическом аспекте. Следует ожидать как специализированных инициатив, касающихся отдельных сторон регулирования, так и более общих концептуальных проектов, призванных отразить основные характеристические особенности сетевой реальности («законопроект об интернете»).

Особенно актуальными будут оставаться вопросы, касающиеся:

- Правоприменения 139-ФЗ и подзаконных актов в свете технологических изменений в системе сетевой адресации.
- Регулирования персональных данных в национальном и международном аспектах.
- Регулирования в сфере интеллектуальной собственности.
- Почтовой связи и курьерских служб.
- Расследования киберпреступлений и формирования правоприменительной практики и доказательной базы.
- Открытого правительства и открытых данных.
- Регулирования облачных сервисов.
- Регулирования в сфере электронных платежей.

РАЭК планирует принимать участие в работе и оказывать экспертную поддержку по всем указанным направлениям.

Законопроекты этого года, касающиеся интернета, наглядно показывают назревшую **необходимость смены парадигмы законодательства в условиях смены социальной парадигмы**. Законодательный язык и тем более динамика его имплементации более не

удовлетворяют темпам и специфике структуры новых взаимоотношений, в том числе правовых.

Российский цивилистический подход, более века надежно защищавший государство и общество, **стремительно устареет и в купе с немодернизируемой судебной системой** все чаще **не справляется с концептуальными перестройками, связанными как с технологическим развитием, так и с геополитической обстановкой**.

Надеемся, что руководство страны и профильные госструктуры в ближайшем будущем смогут осознать назревшую необходимость **изменения вертикальной модели управления интернетом на горизонтальную** и станут более регулярно и активно привлекать к разработке законодательных инициатив экспертов интернет-индустрии, ученых и представителей гражданского общества.

Одновременно, в основу обеспечения развития инноваций и безопасности интернет-пространства должны быть положены **принципы саморегулирования интернет-отрасли**, показавшие свою эффективность на международной арене и активно развивающиеся в России (в частности, в течение 2012 г. членами РАЭК был принят ряд Манифестов и Стандартов, в рамках которых разработаны принципы саморегулирования отрасли в отношении авторского права и детской безопасности).

Далее представлена информация с позицией РАЭК по ряду принципиальных законов, законопроектов и законодательных инициатив, обсуждавшихся в 2012 году.

№436-ФЗ

Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»

Статус:

- Вступил в силу с 1 сентября 2012 года

Отраслевые достижения в 2012 году по данному направлению:

Принятый в конце 2010 года закон определяет параметры классификации информации (в том числе в сети Интернет), доступ к которой должен быть ограничен для детей, исходя из нескольких возрастных категорий. Закон предполагает проведение экспертной оценки и, по ее итогам, маркировку всех видов информационной продукции специальными знаками.

Также в местах, доступных для детей, Законом предусматриваются обязательства лица, организующего доступ в интернет, применять административные и организационные меры, а также технические, программно-аппаратные средства защиты детей от информации.

В июле 2012 года в текст закона были внесены некоторые из числа предложенных РАЭК поправок: **сделаны исключения по маркировке для интернет-ресурсов** (из-под действия Закона были выведены все интернет-ресурсы кроме зарегистрированных интернет-СМИ); **изменились процедуры экспертизы**; прописанная в статье 14 **обязанность операторов связи применять меры фильтрации интернета в местах, доступных для детей, перенесена на лиц, организующих доступ**.

В результате сотрудничества Комиссии РАЭК по интернет-СМИ и Роскомнадзора были разработаны и приняты **рекомендации по определению понятия «издание, специализирующиеся на распространении информации общественно-политического характера»**, **рекомендации по размещению знака информационной продукции** на сайтах и т.д.

№139-ФЗ

Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

Статус:

- Вступил в силу с 1 ноября 2012 года.

История вопроса. Позиция РАЭК:

Документ внес изменения в Федеральный закон № 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», исключив обязательное требование к возрастной маркировке интернет-ресурсов и переложив задачу фильтрации интернета в местах, доступных для детей, с операторов связи на «лиц, организующих доступ в интернет».

В ст. 3 и 4 вносятся поправки в Федеральные законы № 126-ФЗ "О связи» и № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации», которые предполагают установление процедуры удаления и блокировки доступа к нелегальному контенту в сети Интернет средствами хостинг-провайдеров и операторов связи, в том числе по ip-адресам.

Предлагаемая законом процедура содержит ряд концепту-

Позиция РАЭК:

Корректное и эффективное правоприменение невозможно без внесения точечных поправок в текст закона, для чего предлагается создать межведомственную рабочую группу с участием представителей заинтересованных органов государственной власти, интернет-отрасли и средств массовой информации.

Также необходимо учитывать опыт саморегулирования в данной сфере:

- Манифест РАЭК «Российский интернет в XXI веке: безопасность детей»
- Ряд просветительских и образовательных интернет-проектов в партнерстве с членами РАЭК, к примеру проект www.i-deti.org
- Серия конференционных и популяризирующих мероприятий и проектов, где данная тема обсуждается на экспертном уровне с участием представителей отрасли, государства и гражданского общества.

План работ по данному направлению на 2013 год

- Сотрудничество с Роскомнадзором в отношении оптимизации процедур, касающихся сетевых средств массовой информации
- Внесение разработанных РАЭК точечных поправок в Закон
- Усиление значения саморегулирования

альных недостатков и системных противоречий. Новая статья 15.1 в законе «Об информации, информационных технологиях и защите информации», предусматривающая создание «чёрных списков» и блокировку ресурсов по сетевому адресу противоречит статье 3, п. 1 того же закона, в которой говорится, что правовое регулирование отношений, возникающих в сфере информации, информационных технологий и защиты информации, основывается на принципе «свободы поиска, получения, передачи, производства и распространения информации любым законным способом», так как блокируя ресурсы по сетевому адресу операторы связи блокируют и доступ к законной информации, размещённой на том же сетевом адресе.

В связи с этим на практике не удастся избежать ситуаций, в которых нарушаются законные права добросовестных владельцев интернет-ресурсов, чьи сайты оказываются заблокированными вследствие жесткости прописанной законом №139 процедуры.

Кроме того, множество нареканий вызывает качество экспертизы информации и последующее отнесение ее к разряду запрещенной. Перспективы правоприменения вызывают ещё

№139-ФЗ

Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»

более обоснованные сомнения в свете распространения системы динамически изменяемых сетевых адресов и протокола IPv6, неполноты базы провайдеров хостинга (прежде всего зарубежных), возможности размещения на одном сетевом адресе большого количества ресурсов.

Считаем необходимым закрепить в Постановлении Правительства №1101 (детализирует процедуры, предусмотренные №139-ФЗ) принцип, согласно которому недопустима блокировка по сетевым адресам и доменным именам, в случае, если могут быть нарушены права граждан на свободу поиска, получения, производства и распространения информации любым законным способом. Соответствующие изменения необходимы и в тексте самого закона №139-ФЗ.

Инициативы саморегулирования по направлению:

- Соглашения сотрудничества Комиссии хостинг-провайдеров и регистраторов с ФСКН, Оргкомитетом Сочи-2014;

Гражданский кодекс

Законопроект № 47538-6/1

«О внесении изменений в главы первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации»

Законопроект возник в результате работы по исполнению Указа № 1108 «О совершенствовании Гражданского кодекса Российской Федерации», подписанного Президентом России 18 июля 2008 года.

Данным Указом глава государства определил следующие цели совершенствования гражданского законодательства страны:

- дальнейшее развитие основных принципов гражданского законодательства Российской Федерации, соответствующих новому уровню развития рыночных отношений;
- отражение в Гражданском кодексе Российской Федерации опыта его применения и толкования судом;
- сближение положений Гражданского кодекса Российской Федерации с правилами регулирования соответствующих отношений в праве Европейского союза;
- использование в гражданском законодательстве Российской Федерации новейшего положительного опыта модернизации гражданских кодексов ряда европейских стран;
- поддержание единообразия регулирования гражданско-правовых отношений в государствах — участниках Содружества Независимых Государств;
- обеспечения стабильности гражданского законодательства Российской Федерации.

- Формирование базы электронных адресов членов РАЭК для уведомлений от Роскомнадзора.

План работ по направлению 2013 году

- Сотрудничество с Роскомнадзором в отношении подзаконных актов и оптимизации процедур взаимодействия с хостинг-провайдерами, владельцами сайтов и операторами связи;
- Внесение разработанных РАЭК поправок в закон и подзаконные акты, в том числе, предписывающие операторам связи предпринимать необходимые меры по недопущению ограничения доступа к законной информации и утверждающие принцип недопустимости блокировки законной информации, а также регламентирующие порядок исполнения ФЗ-139 в рабочих, а не календарных днях.
- Продолжение отстаивания отраслевой позиции, требований экспертного сообщества и РАЭК и предложения по созданию инструмента общественного контроля за исполнением закона.
- Последовательное разъяснение отраслевой позиции в отношении недопустимости участия РАЭК в ведении Реестра в рамках ФЗ-139.

Позже Президент давал отдельные поручения, в частности по 4 части Гражданского Кодекса, в которой заложены основы регулирования прав на результаты интеллектуальной деятельности. В частности, по итогам встречи Президента с представителями интернет-индустрии в апреле 2011 года было дано поручение подготовить предложения о внесении изменений в гражданское законодательство Российской Федерации, направленных на закрепление для авторов произведений возможности предоставлять свои произведения на условиях свободных лицензий неограниченному кругу лиц (аналогичных Creative Commons, GNU FDL).

Статус:

- Внесён 3 марта 2012 года в Государственную Думу РФ.
- Принят в первом чтении.
- Законопроект будет приниматься частями, дата рассмотрения 4 части в настоящее время неизвестна.

Позиция РАЭК:

В результате проделанной за период 2011-2012 гг. работы, в которой принимали участие представители РАЭК, правообладателей, Сколково, Минкультуры России, Минкомсвязи России, Исследовательского центра частного права при Президенте РФ, а также иных профильных министерств, ведомств и общественных организаций, можно утверждать, что текст 4 части, подготовленный

Гражданский кодекс

Законопроект № 47538-6/1

«О внесении изменений в главы первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации»

ко второму чтению и опубликованный на сайте ответственного Комитета Государственной Думы РФ, является компромиссным.

В частности, в тексте реализовано поручение Д.А. Медведева о необходимости адаптации национального законодательства к применению **свободных лицензий**, аналогичных Creative Commons, GNU FDL, а также указаны **условия ограничения ответственности информационных посредников** за нарушения авторских прав в сети Интернет (статья 1253.1).

В свою очередь, с учетом отложенного слушания ГК во втором чтении, наблюдается развитие новых инициатив, идущих в противоречие с данной редакцией 1253.1, позицией интернет-отрасли и официальной позицией Председателя Правительства Российской Федерации, озвученной в ходе Саммита "Группы двадцати" в мае 2012 г. Эти инициативы направлены на усиление ответственности информационных посредников, премодерацию пользовательского контента интернет-платформами (что противоречит принципам уведомления и снятия пиратского контента и нарушает права добросовестных пользователей Интернета).

Однако опасения вызывает ситуация со статьями 150-152. В редакции проекта содержится добавление к ст. 152 ГК (Защита чести, достоинства и деловой репутации), предполагающее ответственность за распространение любых ложных сведений о гражданине или юридическом лице, в связи с чем владельцы баз данных и информационных порталов могут быть привлечены к ответственности за любые ошибки и опечатки в массивах данных, которые получены ими из различных источников. Поддерживая в целом идею защиты права граждан на защиту чести, достоинства и деловой репутации, в том числе и прежде всего в сети Интернет, **считаем данные изменения несбалансированными, преждевременными и способными оказать негативное влияние на развитие российского сегмента сети Интернет.**

Уголовный Кодекс РФ

Статус:

- 29 ноября 2012 года были приняты изменения в Уголовный кодекс, дополняющие его статьями 159.1-159.6 (Федеральный закон №207-ФЗ).

Позиция РАЭК:

Новые статьи выделяют в отдельные виды преступлений мошенничество в сфере кредитования, мошенничество при получении выплат, мошенничество с банковскими картами, мошенничество в сфере страхования и мошенничество в сфере компьютерной информации, вводят уголовную ответственность за преднамеренное неисполнение договорных обязательств.

Поправки и изменения дополняют также действующую статью УК об ответственности за фальсификацию доказательств и результатов оперативно-розыскной деятельностью новой, четвертой частью — об ответственности оперативных сотрудников за фальсификацию с целью уголовного преследования заведомо невиновного лица либо в целях причинения вреда чести, достоинству и деловой репутации.

Инициативы саморегулирования по направлению

- Манифест РАЭК «Российский интернет в XXI веке: авторское право»

План работ по направлению в 2013 году

- Сотрудничество с Комитетом Государственной Думы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству, Департаментом культуры Правительства Российской Федерации, Министерством культуры, Министерством экономического развития, Министерством связи и массовых коммуникаций в целях разработки процедуры удаления пиратского контента из Интернета, представляющей баланс интересов правообладателей, информационных посредников и пользователей Сети и предполагающей снятие по уведомлению правообладателем и возможность контруведомления со стороны добросовестного пользователя.
- Развитие конструктивного диалога по вопросам режима охраны авторских прав и монетизации цифрового контента между правообладателями и интернет-индустрией на площадке Комиссии РАЭК по медиаконтенту
- Защита разработанных РАЭК поправок в законопроект: поправки, вводящие ограничения ответственности информационных посредников и устанавливающие порядок их реагирования на письменные обращения правообладателей.
- Поддержка позиции ИЦЧП
- Продолжение отстаивания позиции отрасли и РАЭК

В целом РАЭК оценивает поправки позитивно, однако часть 3 и 6 статьи в совокупности с 272-273 статьями УК не позволяют однозначно трактовать наступление ответственности за киберпреступления с ущербом в крупном и особо крупном размере. В связи с чем необходимо устранить противоречия и неоднозначность трактовки между статьями 272-273 и 159.

План работ по направлению в 2013 году

- Сотрудничество с Советом Федерации по направлению борьбы с киберпреступностью
- Работа с экспертным сообществом по выработке предложений по поправкам в 159 и 272-273 статьи
- Продолжение отстаивания позиции РАЭК по поправкам в 28 главу УК РФ

№152-ФЗ

Федеральный закон «О персональных данных»

Статус:

- Вступил в силу в 2007 году.

Позиция РАЭК:

В настоящее время законодательство о персональных данных не учитывает современного уровня развития интернета и существенно замедляет развитие электронной коммерции и облачных сервисов в Российской Федерации.

Считаем целесообразным предпринять следующие шаги: ратифицировать Конвенцию Совета Европы «О защите физических лиц при автоматизированной обработке персональных данных», внести соответствующие изменения в №152-ФЗ (в частности, создать независимый от государства орган по надзору за соблюдением прав субъекта при обработке персональных данных), и внести изменения в иные законодательные акты в связи с принятием №152-ФЗ.

Для реализации указанных изменений предлагаем рассмотреть возможность создания межведомственной рабочей группы с участием представителей интернет-отрасли, экспертов по информационной безопасности, представителей Минкомсвязи России, Минэкономразвития России, ФСБ, ФСТЭК, Роскомнадзора.

План работ по направлению 2013 году

- Сотрудничество с Роскомнадзором в составе Консультативного совета по персональным данным
- Сотрудничество с Минкомсвязи РФ, Минэкономразвития РФ, ФСБ, ФСТЭК
- Работа с экспертным сообществом по выработке предложений по поправкам в 152-ФЗ
- Продолжение донесения позиции РАЭК до органов государственной власти

Противодействие экстремизму

О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования противодействия экстремистской деятельности (разработчик акта: Минсвязи)

Статус:

- Согласование проекта с интернет-отраслью и Федеральными органами исполнительной власти

Позиция РАЭК:

Законопроект предусматривает изменения в КоАП, законы «О СМИ», «О противодействии экстремистской деятельности», «Об информации», разделяет условия пропаганды и публичного демонстрация запрещенной атрибутики и символики. Делаются исключения для научных, критических, учебных целей и произведений искусства при отсутствии пропаганды. Уточняются условия конфискации экстремистских материалов, материальных носителей и оборудования. Совершенствуется процедура вынесения предупреждений СМИ.

По мнению экспертов РАЭК, законопроект позволит оптимизировать и улучшить правоприменительную практику, сделать законодательную норму более гибкой и адекватной современным технологическим условиям, снизить административные риски для сетевых изданий.

План работ по направлению 2013 году

- Сотрудничество с Минсвязи, участие в рабочих группах по доработке проекта.
- Внесение изменений в статью 17 Закона об информации, предполагающих ограничение ответственности информационных посредников.

НЕРОССИЙСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

АСТА

The Anti-Counterfeiting Trade Agreement (ACTA)

Торговое соглашение по борьбе с контрафактной продукцией

Страна:

- межгосударственная инициатива.

Обсуждавшееся с 2008 года и вынесенное в 2012 году на рассмотрение многостороннее торговое соглашение, согласно которому будет установлено строгое наблюдение за соблюдением авторского права в Интернете и на рынке информации и информационных технологий и товаров, основанных на информационных технологиях.

Статус:

5 октября 2011 США, Австралия, Канада, Япония, Марокко, Новая Зеландия, Сингапур и Южная Корея подписали АСТА. АСТА не получило одобрение Европейского парламента. Окончательное голосование с большинством голосов «против» на пленарном заседании состоялось 4 июля 2012.

Позиция РАЭК:

Соглашение АСТА не гарантирует справедливого баланса интересов между правами на интеллектуальную собственность, свободой ведения бизнеса, правом на неприкосновенность персональных данных и свободой распространения информации. Его принятие и ратификация приведут к ущемлению прав на свободу распространения информации, справедливую конкуренцию и неприкосновенность персональных данных.

SOPA

Stop Online Piracy Act (SOPA)

Акт о прекращении сетевого пиратства

Страна:

- США

Согласно законопроекту, любой участник деятельности в сети Интернет — начиная с провайдеров, поисковых систем и даже рекламодателей, — обязан фактически по любому обращению правообладателя прекратить предоставление услуг ресурсу, обвиняемому в пиратстве, и прекратить с ним любое взаимодействие (например, закрыть канал оплаты контента, приостановить рекламный контракт, ограничить действие платёжной системы, исключить сайт из поисковой выдачи, удалить ссылки на сайт, полностью заблокировать сайт для посещения, запретить платёжным системам проводить платежи в пользу сервисов и так далее); в противном случае любой из прямых и косвенных контрагентов обвиняемого сайта будет расцениваться как его соучастник.

Законопроект объявляет уголовным правонарушением (преступлением) несанкционированное потоковое вещание или иное распространение защищённого авторским правом контента с установлением виновному максимального наказания в виде тюремного заключения на срок до 5 лет (при установлении факта распространения хотя бы 10 музыкальных или видеозаписей за 6 месяцев).

Статус:

14 января 2012 года администрация США напрямую выразила негативное отношение к SOPA. Законопроект был отвергнут Сенатом США.

Позиция РАЭК:

Финансовые и технические меры, предлагаемые авторами законопроекта, налагают существенное бремя на лиц, не причастных непосредственно к мошенническим действиям. В такого рода инициативе мы видим поле для дестабилизации сложившихся взаимоотношений и серьёзную угрозу для высоких темпов развития интернет-индустрии, возможности нарушения конституционных прав пользователей и угрозу для безопасности международной системы адресации Сети.

НЕРОССИЙСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

PIPA

Preventing Real Online Threats to Economic Creativity and Theft of Intellectual Property Act of 2011 (PIPA)

Акт 2011 года о предотвращении реальных онлайн-угроз экономической креативности и краже интеллектуальной собственности

Страна:

- США, инициатива Сената США, зарегистрирован под номером 968 (Senate Bill 968)

Цель данного акта — дать правительству США и владельцам авторских прав дополнительные инструменты для блокирования «жульнических сайтов, предлагающих контрафактные товары и нарушающих авторское право», в особенности зарегистрированных за пределами США. Он позволяет министерству юстиции США и правообладателям ходатайствовать в суде о конфискации собственности, даже если ещё не проведено всестороннего расследования, либо владелец собственности не может быть найден. Генеральный прокурор США должен известить ответчика, а сразу после получения санкции суда становится возможным обязать финансовые институты прекратить денежные переводы, рекламные службы Интернета и интернет-провайдеров, а также средства локализации информации — удалить на признанный пиратским сайт ссылки.

Статус:

На рассмотрении. Первоначально голосование было назначено на 24 января 2012 года, однако после акций протеста в Сети 18 января 2012 года голосование было отложено на неопределённый срок, до разрешения противоречий.

Позиция РАЭК:

Законопроект PROTECT-IP составлен без учёта технических, культурных и коммерческих особенностей онлайн-взаимоотношений. В законопроекте очевидна сильная лоббистская составляющая от правообладателей. Такая однобокая позиция вместо разрешения поставленных задач по борьбе с нелегальным распространением цифрового контента на основе саморегулирования и поиска новых моделей монетизации создаст затруднения в работе глобальных систем, поддерживающих нормальное функционирование Интернета. Усилия законодателей США, направленные на защиту американских граждан, ударят по пользователям во всём мире, в особенности в Европе и России. Дезинтеграция и локализация интернет-сервисов, неизбежно воследующие принятию такого Акта, внесут хаос и создадут атмосферу глобального недоверия в сети.

ИНИЦИАТИВЫ САМОРЕГУЛИРОВАНИЯ ПО ДРУГИМ НАПРАВЛЕНИЯМ

КОДЕКС ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ:

В данном отраслевом стандарте закрепляются принципы профессионального поведения в сети Интернет, — формулируются ключевые позиции владельцев ресурсов в сети Интернет по отношению к информации, меры по борьбе с противоправным контентом, нарушениями прав на результаты интеллектуальной деятельности в сети Интернет и меры по защите персональных данных пользователя. Кодекс добровольно принят участниками интернет-отрасли, входящими в состав РАЭК, и призван сформировать подходящую среду для цивилизованного рынка электронных коммуникаций и гармоничного развития информационного общества в Российской Федерации, регулируя деятельность в сети Интернет в соответствии с общепринятыми гражданскими правами и свободами.

РЕГЛАМЕНТ РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ по «Кодексу профессиональной деятельности в сети Интернет»

В регламенте устанавливается детальный досудебный порядок разрешения спорных ситуаций по Кодексу профессиональной деятельности в сети Интернет.

ОТРАСЛЕВОЕ СОГЛАШЕНИЕ «РОССИЙСКАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ КОММЕРЦИЯ: ЗАКОНЫ, ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ЭЛЕКТРОННАЯ ТОРГОВЛЯ»

Отраслевое соглашение — минимальный базовый документ, призванный заложить основу саморегулирования рынка электронной коммерции в России.

МАНИФЕСТ «РОССИЙСКИЙ ИНТЕРНЕТ В XXI ВЕКЕ: ФРИЛАНС (самозанятость)»

Отражает позицию Комиссии РАЭК по образованию и кадрам и иных компаний, присоединившихся к Манифесту, по вопросу регулирования рынка фриланса и удаленной работы в Российской Федерации.

МАНИФЕСТ «РОССИЙСКИЙ ИНТЕРНЕТ В XXI ВЕКЕ: БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ»

Отражает позицию Комиссии РАЭК по правовым вопросам и иных компаний, присоединившихся к Манифесту, а также АИИ и Wikimedia Russia по вопросу обеспечения безопасности детей в сети Интернет в цифровую эпоху.

МАНИФЕСТ «РОССИЙСКИЙ ИНТЕРНЕТ В XXI ВЕКЕ: АВТОРСКОЕ ПРАВО»

Отражает позицию РАЭК, АИИ и Wikimedia Russia по вопросу авторского права в цифровую эпоху. Основные акценты сделаны на таких вопросах как: необходимость нахождения стратегического баланса между защитой интеллектуальных прав и защитой общественных интересов через обеспечение доступа широкой аудитории к материалам, защищённым авторским правом, в интересах обеспечения знаниями, поощрения творчества и обеспечения общественного благосостояния. Указывается на необходимость расширения и однозначного определения границ и возможностей воспроизведения контента, защищённого авторским правом в личных целях; облегчения режима доступа к культурным ценностям в информационных, научных, учебных или культурных целях вне зависимости от способа воспроизведения и отмечается потребность определения степени и условий привлечения к ответственности пользователей и операторов Интернет-услуг за контент, нарушающий законодательство об авторском праве, с учётом технологической природы Интернета и демократической ценности недопустимости цензуры.

Подробнее о стандартах и манифестах Российской Ассоциации электронных коммуникаций — в разделе «Отраслевые стандарты» на сайте РАЭК:

www.raec.ru/right/standards